
 

С П Р А В К А 

за отразяване на коментарите след обществено обсъждане на документите, определящи условията за кандидатстване и 

условията за изпълнение на одобрените проекти по процедура  BG05M9OP001-2.062 „Социално включване на лицата с 

психични разстройства и с интелектуални затруднения“ 

 
Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” за периода 2014-2020 г. 

  

 

№ Физическо/ 

Юридическо 

лице подало 

коментара 

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

1.  Община Велико 

Търново 

21.06.2019 г. 1. На страница 1 от Проекта на Условия на кандидатстване е 

записан текста, „Краен срок за кандидатстване по процедурата: 

31.07.2019 г., 17:30 часа“. 

Община Велико Търново предлага крайният срок за подаване 

на проектни предложения да бъде 31.12.2019 год., 17:30 часа, 

поради необходимостта от изготвяне на инвестиционен 

проект, съгласно Наредба № 4 от 21 май 2001 г. за обхвата и 

съдържанието на инвестиционните проекти, предвид 

необходимостта да се представи инвестиционен проект при 

подаване на проектното предложение.  

 

2. На страница 10 от Проекта на Условия на кандидатстване е 

записан текста, „Решението на Общинския съвет следва да е във 

връзка с: 

 одобряване на сключено от съответния общински съвет 

споразумение за сътрудничество с партньора/ите по проекта 

съгласно чл. 59 и сл. от ЗМСМА (Приложение VII от папка 

„Документи към договор“ към Условията за кандидатстване, 

в случай на партньорство);“  

Община Велико Търново предлага следната редакция в 

текста, а именно:  

1. Коментарът се приема частично.  

Управляващият орган на ОП РЧР 

определя краен срок за подаване на 

проектни предложения - 30.09.2019г., 

17:30 часа. Информацията е отразена 

в УК. 

 

 

 

2. Коментарът се приема. 
Информацията е отразена на стр. 10 и стр. 

44 в УК. 

 

 

 

 

 

 

 



№ Физическо/ 

Юридическо 

лице подало 

коментара 

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

 одобряване от съответния общински съвет на сключено 

споразумение за сътрудничество с партньора/ите по 

проекта съгласно чл. 59 и сл. от ЗМСМА (Приложение VII 

от папка „Документи към договор“ към Условията за 

кандидатстване, в случай на партньорство);   

3. На страница 20 от Проекта на Условия на кандидатстване е 

записан текста, „При подаване на проектното предложение, 

кандидатите задължително прилагат към формуляра за 

кандидатстване Приложение VIII „Информация пазарни цени“ – 

приложение към документите за попълване. На етап оценка на 

проектното предложение, оценителната комисия ще следи за 

средни пазарни цени на заложените разходи (където е 

приложимо) и в случай на необходимост ще пристъпи към 

редукция на бюджета. Кандидатите посочват в Приложение VIII 

по три линка и/или прилагат по 3 оферти в секция 12 на 

формуляра за кандидатстване от производители, доставчици или 

вносители за всеки разход. Посочените единични цени на 

заложените разходи по проекта трябва да отговарят на средните 

пазарни цени. За средна пазарна цена се приема 

средноаритметичната стойност от посочените три 

оферти/линкове.  

В описанието на дейностите се посочват единични цени само за 

разходите, за които изрично е посочено това в т.12.3. от 

настоящите Условия за кандидатстване“. 

Община Велико Търново има сключени договори по 

проведени процедури, съгласно Закона за обществените 

поръчки, с различен предмет на дейности (доставка на 

канцеларски материали и консумативи за офис техника, 

доставка на дезинфекционни и почистващи препарати, 

услуги по годишно трудово-медицинско обслужване, 

 

 

 

 

3. Предложението се приема. 
Информацията е отразена в т. 12.2. 

Указания за попълване на бюджет на стр. 

21  от УК, както следва: 

 

„В случай че за заложените разходи 

общината има сключени и действащи 

договори по реда на Закона за 

обществените поръчки, може да бъде 

посочен активен линк към съответната 

процедура за избор на изпълнител 

проведена от съответната община по 

разпоредбите на ЗОП. Кандидатите 

следва, задължително, да посочат в 

Приложение VIII, освен линка към 

тръжната процедура и позицията/номера 

на съответния разход в нея“.  
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полиграфически услуги, доставка и монтаж на мебели, 

предоставяне на електронни съобщителни услуги, доставка 

на климатични системи, избор на доставчик за ел. енергия, 

доставка на интернет и други.). Във връзка с гореизложеното 

Община Велико Търново има следното предложение относно 

изискването за прилагане на нормата за „Информация 

пазарни цени“. 

За позициите за които Общините имат сключени и 

действащи договори по реда на Закона за обществените 

поръчки в частта на „Приложение VIII, колона, Линкове към 

производители/доставчици/ вносители или да се посочи 

името на файла, в който са приложение офертите в секция 

12 на формуляра за кандидатстване в ИСУН 2020“, да бъде 

копиран активен линк към съответната процедура за избор 

на изпълнител проведена от съответната община по 

разпоредбите на ЗОП. 

 

4. На страница 26 от Проекта на Условия на кандидатстване е 

записан текста, „Допустими целеви групи по настоящата 

процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ, са:  

Възрастни, включително с увреждания, настанени в 

специализирани институции и от общността, и техните 

семейства;“. 

Община Велико Търново предлага следната редакция в текста: 

„Допустими целеви групи по настоящата процедура за 

директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, са:  

Възрастни, включително с увреждания, настанени в 

специализирани институции, резидентни социални услуги и от 

общността, и техните семейства;“. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Предложението се приема. 

Информацията е отразена в УК. 
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5. На страница 30 от Проекта на Условия на кандидатстване е 

записан текста, „Държавните психиатрични болници са 

определени като задължителен партньор по настоящата 

операция, част от дейностите са да се изготвят детайлни правила 

за работа и изисквания регламентиращи дейността по 

функционирането на новосъздадените Центрове за социална 

рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и 

лица с интелектуални затруднения, с което е определена и роля 

на ДПБ в процеса по изпълнението на Плана за действие за 

периода 2018 – 2021 г. за изпълнение на Националната стратегия 

за дългосрочна грижа.“. 

В рамките на настоящата процедура има заложени обучения на 

персонала и провеждане на супервизия. В Плана за действие ЗА 

ПЕРИОДА 2018-2021 Г. ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 

НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ ЗА ДЪЛГОСРОЧНА ГРИЖА 

са заложени дейности на ДПБ за разработване на методически 

ръководства за ЦСРИ за лица с психични разстройства и лица 

умствена изостаналост, както и обучение на персонала в ЦСРИ 

за лица с психични разстройства и лица умствена изостаналост, 

като финансирането е по ОПРЧР 2014-2020.  

Следва ли в проектните предложения по настоящата процедура 

да бъдат заложени дейности по обучение и супервизия на 

персонала на задължителният партньор ДПБ без финансова 

обезпеченост или тези видове дейности ще бъдат изпълнени по 

други процедури заложени по ОП РЧР 2014-2020. 

 

 

 

 

5.  Предоставяме следната информация: 

 

В контекста на дейност 2 „Разработване 

на вътрешни правила за дейността на 

услугите“ и дейност 3 „Подбор, наемане, 

обучение на персонала, супервизия и 

подкрепа при предоставянето на услугите 

в центровете за социална рехабилитация 

и интеграция за лица с психични 

разстройства и лица с интелектуални 

затруднения“ от  настоящите Условия за 

кандидатстване са предвидени 

цитираните от община Велико Търново 

дейности, но в Плана за действие за 

периода 2018-2021 г. за изпълнение на 

Националната стратегия за дългосрочна 

грижа не е посочено, че същите дейности 

би следвало да се изпълняват от ДПБ. 

В случай че в проектното предложение са 

предвидени за изпълнение такъв тип 

дейности, то Кандидатът решава кой ще 

ги изпълни – общината, неин партньор по 

проекта или ще ги възложи на 

изпълнител. По настоящата процедура са 

допустими разходите за обучение и 

супервизия на персонала, както и 

разходите за дейностите по 

разработването на вътрешни правила за 

дейността на услугите. 
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6. На страница 9 и страница 44 от Проекта на Условия на 

кандидатстване да бъде уеднаквен срока за предоставяне на 

Решение на общински съвет за кандидатстване по процедурата.  

 

 

6. Текстовете на стр. 9 и стр. 44 по 

отношение предоставяне на Решение на 

общински съвет за кандидатстване по 

процедурата са уеднаквени в Условията 

за кандидатстване. 

2.  Национално 

сдружение на 

общините в 

Република 

България 

24.06.2019 г. С писмо с изх. № И-845(3)/24.06.2019 г. от НСОРБ са 

предоставени в обобщен вид следните коментари и бележки от 

общини конкретни бенефициенти: 

 

1. Краен срок за подаване на проектните предложения: 

На стр.1 и стр.45 е фиксиран краен срок за подаване на 

проектните предложения до 31 юли 2019 година. Така 

посоченият краен срок е твърде кратък за качествена подготовка 

на проектите. С оглед на това, считаме че същият следва да се 

удължи при съобразяване на необходимото време, както за 

подготовката на проектните предложения, така и за 

разработването на инвестиционни проекти (при необходимост), 

съгласно разпоредбите на Закона за устройството на 

територията. 

 

2. Дейности, допустими за финансиране: На стр. 18 е посочено, 

че: „В зависимост от оценката на потребностите в съответната 

община, в която ще се кандидатства за създаването на тази 

услуга, се допуска както създаване на самостоятелни центрове за 

всяка една от целевите групи, така и на центрове, които 

предлагат услуги и на двете групи - лица с психични 

разстройства и лица с интелектуални затруднения. Така разписан 

текстът е неясен и предполага разнопосочни тълкувания, т.е. 

конкретна община два паралелни центъра ли ще следва да 

разкрие за всяка от групите, един център за преобладаващата 

целева група или един общ център за двете групи или друго. 

 

 

 

 

1. Коментарът се приема.  

Управляващият орган на ОП РЧР 

определя краен срок за подаване на 

проектни предложения - 30.09.2019г., 

17:30 часа. Информацията е отразена в 

УК. 

 

 

 
2. Броят на центровете в настоящите 

Условия за кандидатстване са 

определени съгласно Картата на услугите 

за подкрепа в общността към Плана за 

действие за периода 2018-2021 г. за 

изпълнение на Националната стратегия 

за дългосрочна грижа. В зависимост от 

спецификата на проектното 

предложение, една община може да 

създаде център само за  лица с психични 

разстройства, само за лица с 

интелектуални затруднения или център, 
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Удачно ще е цитираният текст да се разясни, включително чрез 

посочването на конкретни примери. 

 

 

 

 

3. Указания за попълване на бюджета (стр. 20 и 21): 

Предвижда се при подаване на проектното предложение, 

кандидатите задължително да прилагат информация за пазарни 

цени. В същата те следва да посочат по три линка и/или да 

приложат по 3 оферти от производители, доставчици или 

вносители за всеки разход. Обръщаме внимание, че считано от 

01.03.2019 г., с изменение в чл. 21, ал.2 на ЗОП, прогнозната 

стойност на обществената поръчка се определя от възложителя 

към датата на нейното откриване съобразно пазарната стойност 

на предстоящите за възлагане дейности, определена в резултат 

на пазарни проучвания или консултации. 

Считаме за необосновано да се провеждат пазарни проучвания 

или консултации на етап подготовка на проектното 

предложение, при положение че такива трябва да бъдат 

проведени на етап възлагане на обществената поръчка. В 

допълнение, за всички допустими категории разходи по 

проектите са заложени горни граници- за СМР до 40% от общо 

допустимите разходи, за материали и консумативи до 5% от 

допустимите преки разходи, възнагражденията се определят 

съгласно КТ, за транспортните средства са посочени пределни 

цени, непреките разходи също са определен процент от преките 

такива. Фиксиран и максимален размер на проект. 

В тази връзка, настояваме изискването за прилагане на 

информация за пределни цени, включително посочване на 

линкове и прилагане на оферти, да отпадне. 

който предлага услуги и за двете групи - 

лица с психични разстройства и лица с 

интелектуални затруднения, но 

допустимият брой центрове, съгласно УК 

следва да бъде спазен. 

 

3.Предложението не се приема.  
Изискването в Условията за 

кандидатстване при подаване на 

проектното предложение, кандидатите 

задължително да прилагат към 

Формуляра за кандидатстване 

Приложение VIII „Информация пазарни 

цени“ остава. 

В допълнение, в Условията за 

кандидатстване е добавен текст, който е 

на база предложение на община Велико 

Търново – виж отговор 3. 
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4. Приложим режим на минимални/държавни помощи: На 

стр. 30 е посочено, че част от дейностите на задължителните 

партньори, Държавните психиатрични болници (ДПБ) са да 

изготвят детайлни правила за работа и изисквания, 

регламентиращи дейността по функционирането на 

новосъздадените центрове. Като допустими дейности по 

настоящата процедура са формулирани обучения на персонала и 

провеждане на супервизия. В Плана за действие за периода 2018-

2021 г. за изпълнение на Националната стратегия за дългосрочна 

грижа са заложени дейности на ДПБ за разработване на 

методически ръководства за ЦСРИ за лица с психични 

разстройства и с умствена изостаналост, както и обучение на 

персонала в ЦСРИ, като финансирането е от ОП РЧР. В тази 

връзка следва да се разясни, трябва ли в проектните предложения 

по настоящата процедура да се остойностяват заложени 

дейности по разработване на вътрешни правила за дейността на 

услугите и по обучение и супервизия на персонала или същите 

ще бъдат изпълнени по други процедури по ОП РЧР. 

 

 

 

 

 

4. В контекста на дейност 2 

„Разработване на вътрешни правила за 

дейността на услугите“ и дейност 3 

„Подбор, наемане, обучение на 

персонала, супервизия и подкрепа при 

предоставянето на услугите в центровете 

за социална рехабилитация и интеграция 

за лица с психични разстройства и лица с 

интелектуални затруднения“ от  

настоящите Условия за кандидатстване 

са предвидени цитираните от община 

Велико Търново дейности, но в Плана за 

действие за периода 2018-2021 г. за 

изпълнение на Националната стратегия 

за дългосрочна грижа не е посочено, че 

същите дейности би следвало да се 

изпълняват от ДПБ. 

В случай че в проектното предложение са 

предвидени за изпълнение такъв тип 

дейности, то Кандидатът решава кой ще 

ги изпълни – общината, неин партньор по 

проекта или ще ги възложи на 

изпълнител.  

По настоящата процедура са допустими 

разходите за обучение и супервизия на 

персонала, както и разходите за 

дейностите по разработването на 

вътрешни правила за дейността на 

услугите.  



№ Физическо/ 

Юридическо 

лице подало 

коментара 

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

3.  Община 

Кюстендил 

 

25.06.2019 г. С писмо с изх. № 04-03-4/25.06.2019 г. община Кюстендил излага 

следните коментари и предложения: 

 

В предоставения проект на условия за кандидатстване една от 

допустимите дейности е „Ремонт и оборудване на 

съществуващ сграден фонд с цел предоставяне на услугите в 

новите центрове, съгласно потребностите на целевата 

група". 

В социалната услуга „Център за социална рехабилитация и 

интеграция за лица с психични разстройства и за лица с 

интелектуални затруднения" следва да се създадат условия за 

обслужване на хора с увреждания, отговарящи на ежедневните и 

рехабилитационните им потребности, както и на потребностите 

от организация на свободното време. Потребителите ще се 

подпомагат от професионалисти с цел социално включване и 

превенция на настаняването им в специализирана институция. 

Във връзка със спазване на изискванията за местоположение, 

сграда и помещения, регламентирани в Методическо 

ръководство за условията и реда за предоставяне на социалната 

услуга „Център за социална рехабилитация и интеграция" 

Община Кюстендил предлага, като допустима дейност за 

изграждане на новите социални услуги /ЦСРИ/ да бъде 

включена и дейност строителство на нова сграда, при 

отсъствие на материална база отговаряща на функционалните 

изисквания за разкриването на такъв тип социална услуга: 

Предложението на община Кюстендил  

не се приема от УО на ОП РЧР. 

 

Дейностите за строителство на нова 

сграда не са допустими за финансиране 

и изпълнение по ОП РЧР и 

Европейския социален фонд.  

Допустимите дейности следват Плана за 

действие за периода 2018-2021 г. за 

изпълнение на Националната стратегия 

за дългосрочна грижа, съгласно който не 

се предвижда ново строителство на 

центрове. 

По процедурата е допустимо 

извършването на текущ и основен 

ремонт1, съгласно §5, т. 42 и т. 43 от 

Допълнителните разпоредби на ЗУТ. 

Следва да се има предвид, че 

необходимостта от извършването на 

съответния вид ремонт се аргументира в 

проектното предложение и трябва да има 

пряка връзка с преките дейности по 

проекта (предоставяне на услугите в 

центровете). Аргументацията за ремонта 

се записва в описанието на конкретната 

                                                 
1 "Основен ремонт" на строеж е частично възстановяване и/или частична замяна на конструктивни елементи, основни части, съоръжения или инсталации на строежа, както и 

строително-монтажните работи, с които първоначално вложени, но износени материали, конструкции и конструктивни елементи се заменят с други видове или се извършват нови 

видове работи, с които се възстановява експлоатационната им годност, подобрява се или се удължава срокът на тяхната експлоатация.  

„Текущ ремонт" на строеж е подобряването и поддържането в изправност на сградите, постройките, съоръженията и инсталациите, както и вътрешни преустройства, при които не 

се: а) засяга конструкцията на сградата; б) извършват дейности като премахване, преместване на съществуващи зидове и направа на отвори в тях, когато засягат конструкцията на 

сградата; в) променя предназначението на помещенията и натоварванията в тях. 
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•  „ЦСРИ се открива в жилищен район на населеното 

място с изградена лесно достъпна инфраструктура (избягва се 

съседство с промишлени зони и зони с прекалено интензивно 

движение и шумови натоварвания]. Препоръчително е в близост 

да се намират и други подкрепящи социални, здравни и 

образователни услуги, културни и спортни институции. 

Осигурена е транспортна инфраструктура - изградена улична 

мрежа и тротоари за пешеходци и развити транспортни 

връзки. 

• ЦСРИ осигурява безпрепятствен достъп в 

съответствие с нормативните изисквания за достъпна среда за 

населението, включително за хора сувреждания; 

•  Препоръчително е ЦСРИ да е обособен на едно ниво, по 

възможност в приземен етаж. В случай на разполагане на 

ЦСРИ в надземен етаж, следва да е предвиден асансьор за 

потребителите на услугата, които имат затруднения в 

придвижването; 

•  Всички помещения в ЦСРИ трябва да имат 

безпрепятствен достъп и пространство за движение на хора с 

двигателни затруднения; 

•  Основни помещения в ЦСРИ: 

>  входно пространство с фоайе и места за изчакване; 

>  кабинет ръководител на ЦСРИ и социален работник; 

>  кабинет психолог/логопед (с мивка]; 

>  кабинет за групова работа; 

>  кабинет за индивидуална работа; 

>  кабинет за трудотерапевтични дейности; 

>  зала лечебна физкултура (с мивка]; 

>  санитарен възел с достатъчен брой мивки и санитарни 

клетки. 

 

дейност във Формуляра за 

кандидатстване. 

Разходите за текущ и основен ремонт 

следва да са в размер на до 40% от общо 

допустимите разходи по конкретния 

проект. 
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Приложено е към писмото архитектурно решение с изготвена 

функционална схема - Приложение № 1. 

 

С оглед на гореизложеното Ви уведомяваме, че на територията 

на община Кюстендил няма наличен сграден фонд, подходящ за 

разкриване на предвидената социална услуга „Център за 

социална рехабилитация и интеграция за лица с психични 

разстройства и за лица с интелектуални затруднения”. 

 


